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ІНДИВІДУАЛЬНІ ВИМІРИ ДУХОВНОСТІ 

 

Сучасний етап розвитку суспільства характеризується глибинною 

трансформацією соціальних форм індивідуального людського існування. 

Відбувається розпад характерних для індустріального суспільства систем 

зовнішньої детермінації життєдіяльності особистості, що послаблює її 

залежність від соціокультурного середовища. Разом з тим, виникають зворотні 

лінії детермінації: залежність соціальних структур від стану духовного світу 

особистості, від процесів, що відбуваються в її свідомості та психіці, її 

духовного самовідчуття. Це підсилює значення тих моральних і психологічних 

якостей особистості, які спрямовані на ствердження вищих духовних цінностей.  

Останнім часом проблеми духовності посіли одне із основних місць у 

дослідницьких пошуках. Дослідження здійснюються в таких напрямках: 

категоріальне визначення духовності, способи та форми її буттєвості, 

психологічні аспекти, духовність у контексті особистісного буття. 

У цьому дослідженні ставиться за мету виявити залежність рівня 

духовності особистості від індивідуальних чинників. 

У філософському пізнанні поняття духовності набуло різних відтінків. У 

цьому випадку під духовністю розуміється такий духовний стан людини, який 

ґрунтується на її здатності інтеріоризувати, продукувати та стверджувати вищі 

духовні цінності. Це причетність її до вищих ціннісних інстанцій [1,с. 23]. 



На рівні особистості духовність є ні чим іншим як налаштованістю її 

духовного єства на оволодіння вищими духовними цінностями і перетворення 

їх на принципи власного упорядкування та буття у світі. Протилежні тенденції 

в особистісному бутті є проявом бездуховності. 

На індивідуальному рівні духовність є продуктом дії цілого комплексу 

чинників: емоційно-психологічних, морально-духовних, раціональних, 

світоглядних, соціальних. 

В емоційно-психологічному вимірі духовність можна визначити як 

певний спосіб переживання особистістю свого відношення до світу, інших 

людей, природи, до самої себе [2, с. 89]. Це здатність до емоційної чутливості, 

емоційного відгуку: жалю, співчуття, любові до ближнього. Її основою є 

постійна потреба особистості в емоційних контактах, потреба реалізувати себе 

як суб’єкта емоційного життя. 

Джерелом духовності можуть бути різні емоції – радість, горе, тривога, 

сором, совість і ін. Такими є всі ті психологічні властивості особистості, які 

пробуджують високі соціально-моральні почуття, роблять її здатною до 

ствердження добра, істини, краси. Їх осередком і носієм є людска душа. Стан 

душі – це показник того, наскільки людина є духовною. Спрямованість душі до 

високих почуттів та переживань, до ідеалу – прояв духовності, нездатність до 

цього – її антиподу. 

Духовність слід розглядати у зв’язку з характером мислення особистості. 

Російський вчений Ю. Орлов увів у науковий обіг поняття „саногенне” та 

„патогенне” мислення. Саногенне мислення – це мислення, здатне зменшувати 

внутрішню напруженість і тривожність, контролювати емоції, потреби та 

бажання. Воно сприяє збереженню морального здоров’я людини, гармонізації 

стосунків з іншими людьми, спонукає до творчості. 

Патогенне мислення, навпаки, ґрунтується на примітивній логіці, 

зконценторовується на життєвих невдачах, образах, руйнує духовний світ 

особистості. Таке мислення породжує почуття і дії, що приводять до конфліктів, 

насильства, а інколи і до злочинів. Продуктом такого мислення може бути 



заздрість, бажання помсти, агресивність. Воно стає перешкодою на шляху до 

духовного удосконалення людини, опанування нею позитивних цінностей. 

Духовна особистість – це людина з високим рівнем розвитку моральної 

самосвідомості. 

Зростання й зміцнення моральної самосвідомості людини відбувалось у 

нерозривному зв’язку з розвитком самосвідомого начала взагалі. Невід’ємною 

складовою цього процесу стало формування та постійне вдосконалення певних 

механізмів вияву і розвитку здатності людини до самоусвідомлення. Вони 

сприяли формуванню і розвитку фундаментальних для самосвідомості 

здатностей – самоаналізу, самооцінки, самовибудови. 

Складовими моральної самосвідомості є інтеріоризовані моральні вимоги 

і моральні цінності, що виявляються в моральних мотивах і ціннісних 

орієнтаціях особистості, почуттях сумління, честі, гідності, тощо. 

Завдяки моральній самосвідомості відбувається осмислення, 

контролювання та критичний перегляд власних моральних настанов та 

цінностей. Осмислюючи власні моральні якості, вчинки, оцінюючи їх,  

особистість створює для себе нові мотиви та орієнтири, які можуть нести 

критичну оцінку як власної моральної позиції, так і суспільних моральних 

цінностей. 

Духовність особистості – продукт самобудівництва, за висловом М. Фуко 

„турботи про самого себе”. Філософ охоплював цим поняттям загальне 

відношення до себе, до світу, до інших людей і, разом з тим, переведення уваги 

із зовнішнього світу на самого себе, і власне турботу про себе, що передбачає 

„зміну, очищення і перетворення себе” [3, с. 284].  Він пов’язував турботу про 

себе із самопізнанням. Спираючись на традицію, що йде від Платона та Сократа, 

М. Фуко вказував на те, що самопізнання вимагає визнання „божого начала” в 

людині. Найважливішим у поглядах філософа є те, що звертається увага і 

підкреслюється необхідність з боку особистості працювати над собою, духовно 

вдосконалюватись, нести власну відповідальність за міру духовного розвитку. 



У процесі духовного самобудівництва важливу роль відіграє рівень 

культурного розвитку особистості, яка вбирає в себе накопичені людством 

духовні цінності. Завдяки цьому людина набуває здатність сприймати 

недосконалість суспільства та свої власні недоліки як такі, що вимагають від 

неї особистих зусиль для протистояння їм і подолання їх. Так людське „Я” стає 

джерелом моральної сили, що йде з середини людини. 

Пошуки духовності, шляхи до неї – індивідуальні. Кожна особистість 

здобуває її по-своєму. У зв’язку з цим постає питання про співвідношення 

духовності і релігійності. Це питання про те, чи обо’вязкова для духовності віра 

в Бога? Сьогодні досить поширеною є думка про те, що саме в релігії, у вірі в 

Бога слід шукати порятунок від бездуховності та моральної деградації. Заклики 

повернутись до релігії та релігійних цінностей лунають не тільки з боку 

представників тих чи інших релігійних течій, а й з боку політиків, філософів, 

науковців, пересічних громадян. На наш погляд, духовність не обов’язково 

пов’язана з вірою в Бога. Для одних людей ждерело духовності – віра в Бога, а 

для інших – серйозні роздуми над питанням життя і смерті, пошук сенсу життя, 

переживання проблем історії та культури, ствердження добра, істини, краси, 

прагнення зробити життя кращим. 

Слід також зазначити, що не всі релігії, які існують у сучасному 

суспільстві, пропонують людині позитивні моральні цінності і здатні 

формувати духовність. Насамперед, це стосується значної кількості сучасних 

неорелігій, лідери яких у своїй діяльності керуються не вищими моральними 

цінностями, а корисливими інтересами, прагненням матеріального збагачення. 

Не можна вважати джерелом духовності ту релігію, яка вимагає від своїх 

послідовників зречення батьків, дітей, невизнання соціально значимих 

цінностей, де використовуються прийоми зомбування, фізичного насилля, 

принижується людська гідність, практикується шахрайство. 

Людина як духовна особистість формується під безпосереднім впливом 

тих умов, в яких вона живе. Вони можуть сприяти розвитку духовності або 



навпаки. Це залежить від міри співвідношення духовноті та бездуховності в 

суспільстві, наскільки забезпечується соціальний попит на духовність. 

Соціальні умови формують відповідне ставлення особистості до 

соціальних моральних орієнтирів. Якщо соціальні умови сприймаються 

особистістю як ворожі їй і вона відчуває незадоволеність життям, то 

запропоновані суспільством моральні орієнтири не завжди можуть прийматись 

нею як життєві дороговкази. Це спонукає особистість до пошуку свого сенсу 

життя, своєї уяви про добро і зло, благо, щастя, людську гідність. Виникає той 

простір духовного життя, який належить тільки особистості, в якому 

індивідуальне домінує над соціальним і особистість реалізує себе в усій 

неповторності. 
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